

清理一证多卡用户 落实电话实名制 银行限制个人开卡数量

# 我省启动打击电信网络诈骗新举措

H 一版纵深

■ 本报记者 良子

海南省反电信网络诈骗中心今日成立。就打击网络电信诈骗该中心又有什么新措？就此，记者采访了相关负责人。

海南省打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议办公室相关负责人表示，根据日前中央六部门联

合发布《防范和打击电信网络诈骗犯罪的通告》要求，我省电信企业要立即开展一证多卡用户的清理，对同一用户在同一家基础电信企业或同一移动转售企业办理有效使用的电话卡达到5张的，该企业不得为其开办新的电话卡。

要严格落实电话用户真实身份信息登记制度，确保到2016年10月底前全部电话实名率达到96%，年底前达到100%。在规定时间内未完成真实身份信息登记的，一律予

以停机。

就网上非法销售的改号软件，该负责人表示，我省电信企业要采取措施阻断改号软件网上发布、搜索、传播、销售渠道，严格规范国际通信业务出入口局主叫号码传送，加大网内和网间虚假主叫发现与拦截力度，对违规经营的网络电话业务一律依法予以取缔，对违规经营的各级代理商责令限期整改，逾期不改的一律由相关部门吊销执照，并严肃追究民事、行政责任。

该负责人介绍，我省各商业银行要抓紧完成借记卡存量清理工作，严格落实“同一客户在同一商业银行开立借记卡原则上不得超过4张”等规定。任何单位和个人不得出租、出售、出售银行账户（卡）和支付账户，构成犯罪的依法追究刑事责任。

据介绍，为方便冻结骗子账户，拦截受骗人资金，自2016年12月1日起，个人通过银行自助柜员机向非同名账户转账的，资金24小时后

到账。对泄露、买卖个人信息的违法犯罪行为，坚决依法打击。对互联网上发布的贩卖信息、软件、木马病毒等要及时监控、封堵、删除，对相关网站和网络账号要依法关停，构成犯罪的依法追究刑事责任。

该负责人表示，电信企业、银行、支付机构和银联，要切实履行主体责任，对责任落实不到位导致被不法分子用于实施电信网络诈骗犯罪的，要依法追究责任。

(本报海口9月27日讯)

无良开发商将已售房屋抵押贷款

法院判决：  
抵押无效

本报海口9月27日讯（记者丁平 通讯员姜国强 杨智）近日，海南一中院作出终审判决撤销了3件房地产开发商将已售房屋办理的抵押登记案件，为购房业主挽回了巨额经济损失。

王敏、栗敏、常武三人先后向海南鑫源旅业公司购买了该公司开发的产权式酒店的房产。按照购房合同的约定，海南鑫源旅业公司应当在签订合同的30日内向房管局办理预售登记。可该公司并未按合同约定到房管局办理预售登记，反而在2014年4月与贷款公司签订了《借款合同》和《抵押合同》，将已出售给三位业主的房产作为未售房产进行抵押借款，并隐瞒真实卖房情况，提供虚假证明材料向房管局申请办理了在建工程抵押登记。

2014年4月28日，房管局为海南鑫源旅业公司和贷款公司办理了“在建工程抵押登记”。三位业主得知自己购买的房产被抵押后，向法院提起行政诉讼，请求撤销房管局抵押登记行为。

一审法院经过审理后认为，海南鑫源旅业公司隐瞒真实情况，将已出售的房屋当作未出售房产与贷款公司签订《抵押合同》，并与某贷款公司一起向房管局申请办理抵押登记。

在办理抵押登记时，向房管局提供涉案房屋为未出售房产的股东会决议不具有真实性。因此，房管局作出抵押登记的行政行为的主要证据不足。

同时，房管局没有提供有效证据证明其在办理在建工程抵押登记前进行过实地查看。依照相关规定，依法判决撤销了对三位业主购买的房产的抵押登记行为。

房管局不服一审判决提起上诉，认为行政机关已尽到审慎审查的义务，行政行为事实清楚、证据充分。海南鑫源旅业公司故意隐瞒真实情况，提供虚假材料申请抵押登记，行政行为无法查明申请背后隐瞒的事实，故行政行为不存在违法的情况，请求撤销一审判决，驳回原告的诉求。

一中院终审认为，海南鑫源旅业公司隐瞒真实情况，提供的抵押物清单、股东会决议等均将包含三位业主的抵押财产表述为未出售房产，属于《行政诉讼法》第七十条规定的主要证据不足的情形，应予撤销或者部分撤销。原审判决认定事实清楚，适用法律准确，处理结果正确，应予维持。故维持原判。

文昌警方破获  
5宗盗伐珍稀树木案

本报文城9月27日电（记者刘笑非 通讯员王先伟）近日，文昌市森林公安局八门湾林区派出所利用技术手段，在犯罪嫌疑人零口供的情况下，成功破获5宗非法采伐毁坏国家重点保护植物系列案。

据悉，2013年至2015年间，八门湾林区派出所陆续接到多起盗伐沉香树和黄花梨的报案，办案民警随即展开调查取证，通过技术侦查手段，警方初步确定46岁的文昌市抱罗镇无业人员韩某光有重大作案嫌疑。经调查发现，韩某光的父母均已去世，其居无定所。民警遂立即对韩某光进行了网上追逃，并于6月20日成功抓获韩某光。

韩某光到案后，拒不承认犯罪事实，使警方无法获得有效口供。为此办案民警继续从多方面深入调查、收集证据，最后在铁的事实和证据前，经文昌市人民检察院批准，依法对犯罪嫌疑人韩某光进行逮捕。目前此案正在进一步审理中。

海口市美兰区演丰派出所破获系列盗车案

猖狂“贼王”终被擒！

本报海口9月27日讯（记者良子）一瘸腿男子光天化日之下进入海口市美兰区演丰镇美兰墟一居民家中，入室盗走4万余元现金。海口市美兰公安分局演丰派出所经过长达7个多月连续侦查，抓获被称作“贼王”的入室盗窃嫌疑人王某军。经深入追查，成功捣毁一个盗窃汽车犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人3人。今天，3名嫌犯已被批捕，案件仍在进一步处理中。

2015年12月28日，演丰镇美兰墟孙某向演丰派出所报案称，家中的4万多元现金被盗。演丰派出所民警立刻赶到现场展开侦查，经调看孙某家里的高清监控视频，发现当天上午9时40分，一名男子骑着白色女式摩托车，进入孙某家没有关锁的院子里，可以明显看到盗贼是一名瘸腿男子。后经确认，截图中的盗贼为红旗镇40岁男子王某军，其外号叫“贼王”。2015年12月10日，王某军曾在红旗镇盗走一辆四轮拖拉机后下落不明。

由于王某军一直没有回过家，警方对王某军实行了网上追逃。今年7月23日，文昌市警方在清查可疑人员的过程中，发现王某军是网上追逃嫌犯，随后将王某军移交演丰派出所。

经审讯，王某军承认了入室盗窃美兰墟孙某家4万多元现金的犯罪事实。在办案民警之后的调查和审讯下，最终，王某军伙同张某宁在红旗镇盗走一辆四轮拖拉机、伙同张某宁和唐某等人先后在美兰区和琼山区街头盗窃5辆面包车的犯罪事实浮出水面。警方随后将张某宁和唐某抓获归案，并已追回两辆被盗面包车。

前夫去世，前妻有权追回婚姻存续期间的共同财产吗？

**法院：前妻对共同所有财产有平等处理权**

本报海口9月27日讯（记者丁平 通讯员毛雨佳 蔡莉）在与前夫施某离婚七年后，海口市民冯女士收到前夫施某去世的消息，并偶然得知，自己与前夫施某婚姻存续期间还有夫妻共同财产。近日，法院判决冯女士对与施某在婚姻关系存续期间共同所有的财产有平等的处理权。

2008年，冯女士向海口市龙华区法院起诉与施某离婚，龙华区法院作出判决准予双方离婚，因施某未到庭参加诉讼，该案为缺席判决。因冯女士未完全掌握施某财产状况，她向法庭提出双方婚姻存续期间无夫妻共同财产，亦无夫妻共同债权，法院未对夫妻财产作出处理。

而实际上，施某生前公司改制成为员工持股的有限公司。2000年后，施某总共持有公司7.65%的股份。

随后，冯女士找到前夫施某的再婚妻子刘某，要求分割自己与前夫施某婚姻存续期间的夫妻共同财产，刘某坚决不认可冯女士有权分割施某的遗产。多次协商未果，冯女士将刘某诉至海口市龙华区法院，要求分割与施某婚姻存续期间财产的一半。

施某再婚妻子刘某辩称，冯某的诉求已过诉讼时效。其称冯某2008年就已与施某离婚，直到2015年才起诉分割夫妻共同财产，已经超过二年的诉讼时效。

龙华区法院审理认为，《中华人民共和国民法通则》的规定，诉讼时效期间从权利人知道或者应当知道权利被侵害时起计算。冯某与施某是离婚后财产纠纷，双方在2008年离婚时，冯某并不知道施某在其工作单位有股权。直到施某去世后，冯某才知道施某持有公司股权的情况，并没有超过诉讼时效。施某持有股权为施某与冯某在婚姻关系存续期间共同所有的财产，施某与冯某对该股权有平等的处理权。

近日，龙华区法院依法作出判决，冯某继承分得施某的股权分红补贴总额32353.14元中的50%即16176.57元。

**枪声惊飞鹭鸟一片**

白沙一男子枪击白鹭被抓

本报牙叉9月27日电（记者邓海宁）近日，白沙黎族自治县七坊镇有“白鹭天堂”之称的南洋湖畔数次有打猎的枪声传出，引发了社会的广泛关注，有目击群众表示现场有成千上万的白鹭因枪声被吓飞。记者今天从七坊镇查苗派出所获悉，枪击白鹭的嫌犯李某，已于日前被该所民警抓获，被惊吓飞走的白鹭也陆续返回南洋湖。

据了解，9月21日一大早，查苗派出所接到群众举报有人正在南洋湖猎杀白鹭后，立即组织5名民警，在南洋湖的多个路口蹲守埋伏。当天16时左右，湖畔突然传出两声枪响。民警迅速行动，循着枪声，在鹭湖度假区对面的橡胶林里，将枪击白鹭者李某当场抓获。

查苗派出所负责人说，民警打开李某背包后，发现里面是一把自制气枪。受伤的白鹭幸好只被击中了腿，经镇上的兽医治疗后已问题不大。目前，这只白鹭已经被带回南洋湖放生。李某的气枪已被查苗派出所收缴。警方将根据气枪的鉴定结果对李某作出进一步处理。

据悉，白鹭是“有益的、有重要经济和科学研究价值的陆生野生动物”，按规定不允许猎杀。

## 中行网银专家为用户支招防诈骗： “五个四字诀”捂紧“网络钱包”

### 如何应对各种骗局



制图/陈海冰

■ 本报记者 罗孝平

在当今快节奏的信息社会中，方便快捷的网上银行无疑省时省心，但一些电信诈骗及短信诈骗也使网上银行交易蒙上阴影。网上银行安全吗？怎样操作才能使资金得到有效保护？记者采访了中国银行海南省分行网银专家，为广大用户支招。

### “五个四字诀”护网银安全

中行网银专家表示，当前常见的网络犯罪手段有两种：一是冒充公安、司法、银行或亲友，通过电话、短信、邮件、即时聊天工具等渠道散布

诈骗信息，诱使客户汇款或登录钓鱼网站。二是通过木马、病毒等入侵用户电脑盗取网银用户名和密码等。

该专家表示，为了有效保护用户的网银安全，需注意以下“五个四字诀”：一是“火眼金睛”，即仔细辨别登录网址，中行网银官方网址为www.boc.cn，不要通过邮件、短信或其他网站上的链接登录，以免被假网站欺骗；二是“敝帚自珍”，即妥善保管认证工具，一旦丢失，要及时致电95566或者前往中行营业网点办理挂失或更换；三是“如期而至”，即定期登录网上银行，每月至少登录一次网上银行，定期修改网银密码，同时检验认证工具的有效性；四是“守口如瓶”，即妥善保护

个人信息，在任何情况下，坚持网银用户名、登录密码、动态口令、手机交易码不透露给他人原则，不要相信任何通过电话、短信、电子邮件等方式索要网银个人信息的行为，若有任何怀疑，立即致电95566；五是“如履薄冰”，即提高PC及密码的安全性，不要使用身份证号码、生日、电话号码等信息作为密码，不要在网吧等公共场所登录网上银行，安装并及时更新杀毒软件，不要轻易下载或点击一些来历不明的软件或邮件。

### 网银增值服务安全系数高

安全性一直以来都是中行网银

的首要考虑。为了保障客户的资金安全，中国银行网上银行采用了多重防护措施，形成了相对完善的安全机制。

中国银行海南分行网银专家表示，此外，中行网银增值服务，操作简单且安全系数高。用户可在网上银行自助开通“中银e信”服务，定制网银登录、网银密码连续输错、转账汇款等提醒短信，随时了解网银变动情况；在网上银行个人设定中设置“欢迎信息”，以有效识别真假网站；根据需求在网上银行个人设定中设定每日转账、缴费限额；每次使用网上银行后及时点击“退出”按钮，安全退出。

(本报海口9月27日讯)



9月26日，在海口市南大桥，工人在用水枪清洗护栏。据了解，随着国庆节的临近，海口节日氛围渐浓，部分街道花团锦簇，国兴大道等路段也开始悬挂起了国旗。

本报记者 张茂 摄

### 扮靓街头迎接国庆

#### 海南黄标车淘汰令 解读系列之 02

### 车主提前“淘黄”，可领补贴+奖励

根据海南省人民政府办公厅《关于加强高污染排放机动车管理的通知》要求，我省实施高污染排放机动车（简称“黄标车”）提前淘汰财政补贴奖励机制。在原有黄标车提前淘汰财政补贴标准的基础上，对各类高污染排放机动车提前淘汰实施奖励政策，奖励时间从2015年实施补贴之日起至2017年6月30日止。

对于提前申请报废且符合条件的“黄标车”车主，根据不同的车型、不同淘汰时间，每辆车补贴标准为4000元到16000元不等，为鼓励尽早淘汰，我省在原有“黄标车”提前淘汰财政补贴标准的基础上加以奖励，从通知发布之日起至2017年7月1日之前办理提前淘汰的车主，可再领取2500元到9000元不等的奖励金额。2017年7月1日以后办理提前淘汰的不再给予奖励，2018年1月1日以后办理提前淘汰的不再给予补贴。本着公平公正的原则，不积极响应者吃亏，对通知发布之前，已办理黄标车提前淘汰补贴的车主，可凭相关材料再申领相应的奖励资金。

#### 申请工作流程 “黄标车”提前淘汰财政补贴和奖励

制图/石梁均

